

央行降准，对宁波市场利好几何？

深一度 浙江新闻专栏

记者 金鹭 见习记者 金宇涵

降准“靴子”正式落地。昨天，中国人民银行发布消息，下调金融机构存款准备金率0.5个百分点。本次下调后，金融机构加权平均存款准备金率约为6.6%。

据中国人民银行行长潘功胜此前介绍，本次降准将释放1万亿元流动性，下调幅度及释放资金规模均为近年新高。

宁波多家中小企业在接受记者采访时表示，本轮降准力度较大，释放了强烈的稳增长信号。随着多项利好的逐步释放，宁波市场信心将得到有效提振。

银行流动资金增加

所谓降准，即降低存款准备金率。降准后，商业银行被中国人民银行“锁定”的钱减少了，可以自由使用的钱便相应增加了。

以大型银行为例，此前平均存款准备金率为8.5%，本次降准后从8.5%变为8%。也就是说，银行每获得100元存款，自己能留92

元，比过去多0.5元。

以宁波为例，今年上半年，全市存款余额达4.6万亿元。降准后，宁波各大银行“手里”相当于多了230亿元的流动资金。

在宁波某国有商业银行零售金融部总经理童巍看来，降准政策举措的出台可谓“及时雨”。

今年三季度以来，国内经济景气度有所下降，这需要货币政策进一步发力，在引导预期、改善需求等方面持续作为，为实体经济提供多角度、全方位的金融支持。

“降准不但直接向银行体系注入了大量流动性，缓解了银行的存款分流等经营压力，还能达到降低实体经济融资成本的目的，引导资金更好地服务宁波实体经济。”童巍说。

企业减轻融资“后顾之忧”

记者在采访中发现，与大企业相比，中小企业对降准有更深的感受。

“银行说，降准了，我们的贷

款能更快批下来。”宁波一家汽车零部件企业副总经理向记者介绍，今年以来，汽车原材料涨价，企业资金紧张。

银行贷款是中小企业最常见的融资方式之一。没有降准，有部分企业就贷不到款，有部分企业授信额度不足以支撑企业快速发展。

“宁波企业中，很多是细分领域的龙头，一旦发生资金风险，就会给行业带来不利的影响。”宁波某股份制商业银行工作人员陈言成说，降准后，贷款“松绑”，就为企业做好生产经营提供了保障。

软件等轻资产的企业更是如此。

“我们做的是工业软件，产品迭代更新快，研发投入大，企业发展离不开银行的支持。”工业软件企业望科技的财务负责人说。

A股上市公司股价大涨

从股市来看，中国人民银行此次大幅降准，进一步提振了资本市场的信心。

在近期一系列增量政策支持下，市场预期明显改善，A股市场

连续多日上涨，上证综指连续突破2800点、2900点、3000点关口，成交明显放量。

东方财富App显示，宁波各大上市公司股价涨势明显。昨天，海伦钢琴、东方日升等制造业企业涨幅超过10%。

“前面亏了一些，这几天大涨，终于赚钱了。”宁波股民钟先生向记者展示了自己的股票持仓情况，近几天的收益超过9万元。

展望四季度，近期召开的中央政治局会议强调，要加大财政货币政策逆周期调节力度，包括“降低存款准备金率，实施有力度的降息”。

后续，支持性货币政策还将如何演绎？

陈言成对记者说：“未来接续政策的推出、落地值得期待。随着政策不断显效，宏观经济环境将加速向好，企业基本面也将受益，从而助力A股市场回暖。”

有关分析人士预计，今年四季度中国人民银行实施全面降准0.25个至0.50个百分点，降低政策利率10个至15个基点，推动LPR同步下行，为经济恢复回升创造更加适宜的货币金融环境。

全国民族团结进步表彰大会召开 我市1个模范集体 和1名模范个人受表彰

本报讯（记者何峰 王博）全国民族团结进步表彰大会于昨天上午在北京召开。宁波职业技术学院辅导员米娜瓦尔·艾力荣获全国民族团结进步模范个人，并作为受表彰代表之一上台领奖。鄞州区明楼街道和丰社区获评全国民族团结进步模范集体。

在宁波职业技术学院的大力支持下，米娜瓦尔·艾力创立并主持“米娜工作室”，开展爱国主义教育活动80余场；创设的“红色剧场”播放电影180余场，吸引1.3万余人次观看。她还组建了“幸福石榴籽”宣讲团。

和丰社区以推进乐居、创业、情感、智治为抓手，建设各民族互嵌式社区，打造文化润心公益平台，年均开展中华优秀传统文化体验活动50场，惠及群众4000余人次。

近年来，我市全域推进民族团结进步“四级联创”，建设铸牢中华民族共同体意识先行市目标更加明确，构建中华民族共有精神家园更加有效，促进各民族交往交流交融基础更加扎实，“之江同心·石榴红”共富品牌更加亮丽，进一步促进我市各族干部群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

宁波发布价格行为提醒告诫书 对哄抬价格的， 可处300万元以下罚款

本报讯（记者王岚 通讯员沈天峰）国庆节临近，为维护节日期间市场价格秩序，保障人民群众合法权益，宁波市市场监管局昨天发布《关于规范旅游及相关行业价格行为的提醒告诫书》。

提醒告诫书内容共五条，重点提醒行业包括旅游、餐饮、住宿等。

提醒告诫书具体内容包括：

一、严格遵守《中华人民共和国价格法》《价格违法行为行政处罚规定》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规。遵循公开、公平、诚实信用的原则，合理制定价格，加强价格自律，切实履行社会责任，不得利用价格手段侵犯消费者合法权益、扰乱市场价格秩序。

二、严格执行明码标价规定。在经营场所显著位置公示服务内容、服务项目、收费标准、收费依据、减免政策、服务流程、服务规范和投诉举报电话等信息，接受社会监督。不得在标价之外加价出售商品或者提供服务，不得收取任何未予标明的费用。

三、禁止价格欺诈行为。不得以低价诱骗消费者，以高价进行结算；不得通过虚假折价、减价或者价格比较等方式销售商品或者提供服务；不得

使用欺骗性、误导性的语言、文字、数字、图片或者视频等标示价格及其他价格信息；不得标示或者弱化标识对消费者不利的价格条件，诱骗消费者交易；不得无正当理由拒绝履行或者不完全履行价格承诺。

四、禁止哄抬价格。不得捏造、散布涨价信息，推动相关商品和服务价格大幅度上涨；不得在销售商品或者提供服务过程中，强制搭售商品或者服务，变相大幅度提高商品或者服务价格；不得在成本未明显增加时大幅度提高商品和服务价格。

五、根据《中华人民共和国价格法》《价格违法行为行政处罚规定》等法律法规规定，经营者违反明码标价规定的，责令改正，没收违法所得，可以并处5000元以下罚款；有价格欺诈行为的，最高可处50万元罚款；对哄抬价格的，可处300万元以下罚款。

市场监管部门要求相关经营者对照上述要求，认真开展自查自纠，切实规范价格行为。市场监管部门将加大市场价格巡查检查力度，严厉打击价格欺诈、哄抬价格等违法行为。对经提醒告诫仍不整改，情节严重、影响恶劣的价格违法行为，将从从重查处并公开曝光。消费者若发现违法线索，请及时拨打12345进行投诉举报。

一触即通，秒懂政策 政策咨询服务智能客服机器人 “象宝GPT”来了

本报讯（记者何晴 徐能徐斌 通讯员金晓巍）近日，宁波首个面向人才的政策咨询服务智能客服机器人——“象宝GPT”在象山发布。

记者了解到，该平台由象山县委数据服务中心打造，依托百度公司的“千帆大模型”作为技术底座，实现知识库迭代更新与后台AI参数模型持续调整优化，提高政策服务精确性。

同时，该平台还具备强大的智能推送功能，能够根据用户的个性化需求与行为模式，主动提供贴心、精准的政策咨询服务。

“下一步，我们要不断加大强大数据模型在民生侧等相关垂直领域的训练，不断提高政务服务能力。”象山县委数据服务中心相关负责人表示。

翌视科技： 3D视觉传感器， 为机器装上“眼睛”

记者 金鹭

随着智能视觉传感技术的快速发展，在消费电子、汽车制造、光伏等领域，以及各类“超级工厂”的生产车间里，各类装上“眼睛”的机器随处可见。

“智能的基础是感知，而感知的人口是传感器。我们自研的3D视觉传感器，已广泛应用于国内外知名新能源汽车、3C产品等行业部件的自动化检测。”近日，翌视科技（宁波）有限公司创始人、董事长王天雄告诉记者。

眼下，图像传感器正逐渐从2D向3D发展，手机、汽车、AR等应用的可拓展性越来越高。

多部门行政规范性文件和政策文件，以人工智能预训练大模型等技术为支撑，实现知识库迭代更新与后台AI参数模型持续调整优化，提高政策服务精确性。

同时，该平台还具备强大的智能推送功能，能够根据用户的个性化需求与行为模式，主动提供贴心、精准的政策咨询服务。

“下一步，我们要不断加大强大数据模型在民生侧等相关垂直领域的训练，不断提高政务服务能力。”象山县委数据服务中心相关负责人表示。



9月26日，宁波市体育发展中心体育馆内灯火通明、歌声嘹亮，现场气氛热烈。“歌唱祖国”浙江省庆祝中华人民共和国成立75周年群众歌咏晚会在这里举行。整场晚会分为“岁月如歌”“山水秀歌”“童声悦歌”“劳动赞歌”“青春放歌”等7个篇章，上演了20个节目。宁波合唱团、温州市瓯海区合唱团、永康市弦歌教师合唱团女声团等来自全省各地的优秀合唱团，用歌声表达对祖国的热爱和美好祝福。晚会由浙江省文化广电和旅游厅主办，浙江省文化馆、中共宁波市委宣传部、宁波市文化广电旅游局承办，宁波市文化馆、宁波交响乐团执行承办。图为晚会演出场景。（廖惠兰 陈敏健 毕秋映 摄）

驿站小空间，象山如何打造别样风貌？

记者 沈莉
通讯员 廖鑫 钟普兴

如何以城乡小空间激活共富大场景？象山的驿站建设，或许能给出答案。

近日，由市住建局、市城科会、象山县委住建局联合主办的“青年与海”人才科技周系列活动之“象牙塔”2024设计季在象山举行。活动现场，近百名专家、设计师共同探讨驿站如何为城乡风貌整治、建设共同富裕基本单元赋能。

象山，是宁波打造驿站的佼佼者。领先的背后，离不开一群年轻人。去年，象山举办的“青年与海”象山滨海环岛风景道主题驿站群新锐设计师邀请赛，吸引了74个设计团队、168名设计师参与。象山收获了很多驿站设计方案，也与这群设计师结缘。

不久前，邀请赛第一季获奖设计项目“海之墟”顺利建成。该项目总用地面积560平方米，位于东旦大草原边缘，以水平延展的姿态呈现，白天和夜晚各有风情，为游客带来了全新的“风吹草低见牛羊”的观景体验。

去年10月，这群年轻的设计师又聚在一起，成立了“青年与海”设计联盟。不到一年的时间，已完成象山10余个驿站的建设。

“政府和这个联盟携手共进，围绕‘北纬30度最美海岸线’IP，打造了一批驿站，通过做美城乡小空间，激活共富大场景，有效助推全县风貌品质提升和文旅产业发展。”象山县人民政府相关负责人说。

人才，是打造美而实用的城乡小空间的必要条件。

“我们要珍惜这批有设计热情的青年设计师。”宁波大学潘天寿建筑与艺术设计学院院长陆海说。

本次活动现场，“青年与海”设计联盟与宁波5所高校签订战略合作协议，后续将在人才培养、科研等方面展开深入合作。

以人才为媒，架起城乡小空间与共富大场景的桥梁。“年轻”的象山，值得期待；象山的“人才经验”，更值得期待。

如今，在象山，一个个驿站“百花齐放”、串珠成链，处处是“诗和远方”。

晓塘乡的大塘港旅游驿站凭借“红美人”种植优势，创新搭建“青农创客”品牌直播间，拓宽销售渠道，助力农户增收；东陈乡的三生石旅游驿站，带动乡村露营地、精品民宿等一批业态涌现；位于石浦东门渡口码头的“渔光影展”驿站，围绕渔文化，构造了一个展现新旧时代渔民生活变迁的“时空隧道”……

当前，人民群众对公共文化空间的需求已经从“缺不缺、够不够”升级为“好不好、精不精”。打造小而美的公共文化新空间，首先要因地制宜，深入挖掘当地特色资源，包括自然景观、历史文化遗产、民俗文化、传统手工艺等特色资源，打造独一无二城乡小空间，满足当地居民和游客的需求。一个精品城乡小空间，实用和美学同样重要。

在浙江万里学院乡村振兴乡村研究中心副主任胡继明看来，未来在更多驿站的打造过程中，可以尝试“设计师责任制”，设计师的工作职责不再只停留在图纸上，要延伸到建造全过程，甚至是一草一木、一砖一瓦的选择。

“设计师责任制”，在一定程度上避免了只重美观而不重实用的设计方案。

倘若只看结果导向，这些驿站都可以被归类为“共富风貌驿”。去年，浙江省住房和城乡建设厅印发《关于深入推进城乡风貌整治提升 加快推动和美城乡建设的指导意见》，提出推进小微空间“共富风貌驿”建设专项行动。

具体而言，合理利用边角空间、桥下空间、行政企事业单位可供公众使用的空间等各类闲置或低效的小微空间，以及各类闲置、废

弃或功能单一、低效利用的公共建筑，依法依规用作休闲、公共服务、体育健身等功能。计划到2027年底，全省建成500个以上小微空间“共富风貌驿”。

入选全省首批共富风貌驿典型案例的象山西海岸共富风貌驿，便是由盘活存量空间而来的。

它的前身是韩升文化礼堂。改造后，象山西海岸共富风貌驿成了集游客中心、数字体验馆、象山渔瓷馆、乡村书吧、休闲咖啡吧、农副产品展示展销中心于一体的共富驿站，占地面积超2万平方米。

最近，象山县泗洲头镇的稻田里“三朵云”成了网红打卡点。“青年与海”设计联盟成员吴皓天在这里打造了“云稻这里来”共富驿站。

该驿站主要分为三个建筑：“不思考的云”稻田咖啡、“微微躺平”稻田放映厅和“拨开那片海”稻田阅读室。部分建筑由废弃的设备用房改造而来，将自然风光和艺术元素有机结合。

下一步，吴皓天计划通过“云稻这里来”IP，设计帆布袋等文创产品。“等到稻谷收割，还将推出‘云稻这里来’文创大米。”吴皓天说。

从提供优质公共服务到带动居民共同富裕，一处处城乡小空间，正是基层共富的生动注脚。